北京的历史城区是胡同、四合院最集中的地区,同时也是城市建设工程密集区。过去18年中,已经 有大量四合院、胡同消失在推土机下,其中不乏文物保护单位。为了缓解城市建设与文物保护之间愈 发尖锐的矛盾,地方政府、文物主管部门提出对具有文物价值的历史建筑进行异地迁建,并称这也是保 护文物的一种方式。北京孟端胡同45号院就是这样被异地迁建的。这处北京四合院中的"上上品"迁 建之后情况如何?为什么如此众多的历史建筑难逃拆毁厄运?记者日前进行了调查。

E-mail:pinpaiwenhua2006@126.com 电话:010-64296175

历史建筑异地迁建:保护还是拆毁

本报记者 乔欣

2002年,北京市文物主管部 门从全市3000多处四合院落中选 取了539处列入重点保护范围,孟 端胡同45号院就是其中之一。然 而两年后,这处四合院被拆除。 在专家与市民的持续质疑下,院 落所在的北京市西城区政府承 诺,将对其进行迁建。6年之后的 今天,有人偶然在阜成门内大街 历代帝王庙的东侧再次看到"孟 端45号"门牌,而此时院落已经由 昔日民宅,变成了高档奢华的宾 馆。其实此处的确切门牌应该是 "阜成门内大街129号"。熟悉曾 经的孟端 45 号院的人们都说,异 地复建的这个院落看上去很陌 生:"这里到处都是新的,只有大 门前的两个门墩还能让人感到些 许沧桑,让人回忆起孟端45号院 曾经的历史和百余年来的兴衰。"

孟端胡同45号院异地迁建

胡同和四合院是记录北京城市 性格与记忆的基础单位,近年来,伴 随着城市迅速发展而出现的大量建 设工程对北京历史城区的肌理造成 了持续性破坏。新华社记者王军在 他的《城记》中曾记录下这段变迁: "1949年,北京有大小胡同7000余 条,到20世纪80年代只剩下约3900 条。近一两年随着北京旧城区改造 速度的加快,北京的胡同正以每年 600条的速度消失。"

孟端胡同就属于被"改造"的 那部分。胡同位于北京市西城区 中部,东西走向,东起锦什坊街, 西至阜成门南顺城街。坐落于胡 同45号的院落据查是光绪年间镇 国公载卓府第的一部分,载卓的 祖先是雍正的第6个儿子果郡王 弘瞻,因罪被乾隆降为贝勒,从王 府迁入了孟端胡同这处院落。孟 端胡同卓公府的末代主人辅国公 毓铤生于民国四年,因家道败落, 1941年,他把整个院子都卖掉 了。新中国成立后,卓公府的一 部分变成水利部的宿舍,一部分 变成私宅。2002年,孟端胡同45 号院成为北京市539座重点保护 院落之一,入选理由为"因其规模 宏大、保存完整而成为北京目前 现存的四合院中的上品。朱门绿 廊、高树庭廓、雕梁画栋、青砖碧 瓦、百年老树枝繁叶茂"。

可是,这处拥有近400年历史 的精美院落连同拥有800年历史 的孟端胡同都被划入北京金融街 开发项目的征地范围,自2002年 起,虽然很多人呼吁应该把这里 保留下来,但是孟端胡同45号院

最终也没有逃过被拆除的命运。 华新民是孟端胡同众多的守 护者之一。这个有1/4中国血统 的蓝眼睛外国人是地地道道"胡 同的孩子",1954年出生在北京东 城区无量大人胡同的一座院落 里,她听着胡同语言长大,读北京 的小学,说一口流利的北京话。 记者见到她的时候,她已经不住 无量大人胡同——那里多年前被 拆除了。华新民拿出一堆记录当 年拯救孟端胡同45号院的材料, 回忆起那段让她想起来就很心痛

孟端胡同 45 号院占地 2000 多平方米,位于金融街开发项目中 心区。听说这个消息后,华新民与 历史学家梁从诫专门到45号院看 了看,一致认为院落绝对不能拆。 华新民说:"当时梁从诫先生还专 门给北京市领导写过信,希望能够 保护孟端胡同里的四合院。"而她 自己则向金融街的总经理建议多种 方案,希望他们能够"手下留情"。 然而建议一再被拒绝。在她的最后 一封信里,华新民建议可以参照欧 洲国家利用文物建筑的模式,把45 号院做成一个最高品级的饭庄、酒店 或者俱乐部,她认为在高楼林立、节 奏紧张的金融街工作的人们会很愿 意到一座古典庭院里休息一下。可 惜,这最后的建议也被驳回。从2004 年11月30日晚起,开发商开始拆除 孟端胡同45号院。

时隔多年再提起这件事情,华 新民的情绪依然很激动:"这么好的 院落就这么毁了,他们怎么下得去 手? 院子拆了是为了筑路,其实只 要把路往东或者往西偏一些,45号 院就能保下来,但如此就要影响到 两边大厦的体积,说到底,把果郡王 府拆除无非是为了给一个房地产开 发项目腾出地皮。'

事实上,2002年4月,北京市 文物部门曾以45号院是重点保护 院落为由,要求金融街开发部门 对原来的项目进行重审。西城区 政府也组织专家对该院落进行了 考察论证,结论是45号院紧邻武 定侯街和西二环辅路交叉口,如 果采取原址保留的方案,改道后 的道路无法回到原有位置,容易 造成该路段的交通混乱,最终专 家们同意45号院异地迁建,并称 迁建也是对文物的一种保护,所 有的工作都将参照国家和北京市 的文物保护规定,按照对文物迁 建保护的要求以及方式进行。但 据后来拆迁现场的目击者描述: 每个房顶都爬上了几个民工,把 一片片的瓦掀起来再沿着钢管掼 到地上……

从那之后,拆除的45号院原 址上如期建设着规划项目,关于45 号院复建的事情慢慢淡出人们的

视线。直到有市民称在阜成门内 大街历代帝王庙的东侧看到挂着 "孟端45号"门匾的院落,这件事情 才再次引起人们的关注。华新民 只去看过一次那个复建的45号院 就再没去过,"连格局都和原来的 不一样,就更别说那些建筑材料 了,只有少量是原来院落里的。"

在华新民看来,"迁建"只是 给"拆毁"换了个说法,因为她曾 亲眼看着一座座号称"迁建"的四 合院最终被拆得"粉身碎骨",只 有部分构件被保留下来用于日后 复建,新建筑无论外观还是历史 内涵都与原来相去甚远。

关于历史建筑迁建的问题, 中国古迹遗址保护协会会员、文 化遗产保护志愿者曾一智与华新 民所持观点相同。曾一智认为, 具有文物价值的历史建筑不应该 成为商业开发的牺牲品,只有为 了公众利益别无他法的时候才被 允许考虑异地迁建。曾一智讲述 了北京市东城区重点文物保护单 位麻线胡同3号院迁建的经过: "那么大一处院落,如果严格按照 迁建的要求操作,单木料一个星 期都搬不完,但是他们3天内就推 平了。"后来这座四合院被异地迁 建至东四五条55号。"不可移动文 物与周围历史环境密不可分,这 样脱离了原来的环境,院落背后 的历史文化如何正确传续?!"

保护房屋财产的意识

华新民热爱胡同,那里的每

一外院落都有吸引她的故事,推 开一扇门,她可以同里面的老人 聊上大半天,听他们讲述与这院 落有关的故事。故事连同这些古 老的建筑一起串联起整座城市的 记忆。华新民称它们为古城的 "细胞"。当"细胞"在建设城市的 "刀斧"下相继破碎,华新民很心 痛,开始了她长达十几年的胡同 保卫战。2005年,华新民的出生 地——位于无量大人胡同的院落 被开发商拆毁,通过这次事件,她 了解到大量四合院落惨遭拆除的

在谈到这个话题时,华新民将 问题起源追溯至上世纪六七十年 代,当时政府规定,房主出租的房 屋如果超出15间,超出部分就要让 房管局帮着经营,负责修缮和安 排租户,再与房主分享房租,这部 分房屋称为"经租房"。落实私房 政策后,房管局对私有房屋只发 还了以前挤占的部分,没有发还 15间以上的经租部分,这就成为 "经租房"的历史遗留问题。1997 年以后,广州、厦门等地区的"经 租房""撤消管理",陆续还给了它 们的主人,可是北京还有不少地 方没有归还,原房主被告知房子 已"归公",私人的房地产所有证 "自然失效"。可是,产权从来没 有转让过,房管局也拿不出这些 房子的产权证。四合院的宅基地 就这样单方面地卖给了地产开发 商。地产开发商拿着根本没有宗 地号的无效土地证就将挖掘机开 进了居民的四合院里,掘进了老 北京的历史肌理之中。华新民 说,她认识许多房子被拆毁,房主 现今手里都还拿着产权证。

除了拥有房屋产权证之外, 房主手中还应该有一份国有土地 使用权证,这是房主合法享有土 地财产权的证明。任何经营性项 目在立项之前,都要先进行土地 财产权的转移。在国有土地使用 权出让的审批步骤中,需要提交 国有土地使用权来源证明文件, 提交原土地使用权人的国有土地 使用证,这就意味着,需要经过原 土地使用权人同意转让他们的土 地财产,即有价的土地使用权。 但是据华新民介绍,北京许多经 营性施工项目都没有经过这道法

按照《中华人民共和国城市 房地产管理法》等法律规定,无 论楼房还是平房,拥有房地产权 即拥有房屋产权以及该房屋占 用范围内的国有土地使用权。 拥有土地使用权,就表示房地产 权利人不仅是土地的使用者,而 且是土地使用权的拥有者。在 当下中国,我们的房产,有些是 祖辈留下来的,有些是从市场上 买来的,或者是上世纪80年代以 后的已售公房,或者是眼下的商 品房,这些都属于私有房产,每 一个私有房地产的主人都有索取 自己土地证的权利。在北京,老 城祖产业主的土地证都保管于各 区房管局,但是大多数房产主甚 至还不知道应该拥有这份证件。 华新民急切地希望民众能够意识 到可通过这样的手段捍卫自己的

近日,有南京市民举报,国保 单位南京明城墙水西门一带正在 施工,遗址上已挖出大量明代城 墙或水关的条石,可能已对明城 墙造成了损害。笔者闻讯后随即 对消息进行核实,发现该工程项 目是要仿建古代著名人文景观赏

心亭和孙楚酒楼。 然而,该项目至今尚 未得到文物、规划等 部门批准,属擅自开 工。另外有专家称, 由于两景观的历史 原貌已无从考证,如 今任何形式的复建 都只能算作是"假古 董"。至此,事件全 貌浮出水面:未经批 准的施工单位打造 "假古董"的同时破 坏了全国重点文保

据了解,瓮城和 西水关都属于国保 单位南京明城墙的 一部分,又属南京市 水西门(西水关)遗 址保护区,这样的区 域应该受到严格保 护。而这个名为"西 水关内外秦淮河沟 通建设工程"的项目 由秦淮区建设局负 责,虽然于2009年8 月在南京市规划局 网站进行了批前公 示,但仍处于审批阶 段,目前并没有拿到 规划许可证,这样的 做法违反了《文物保 护法》的相关规定。 周边居民反映,实施

此处考古发掘的考 古队春节前曾在这里开展工作, 它以一种实物的形式,使历史变 但据了解,此次发掘至今未履行 报批手续。

南京城墙专家杨国庆表示, 古代瓮城一般在城门外,而明代 南京城则独创了内瓮城,多数为 方形,典型的为保存至今的中华 门城堡,只有通济门和三山门的 内瓮城是船形的,这在中国古代 城墙中是绝无仅有的。在其他瓮

城被拆除后,它是目前南京船形 内瓮城的唯一实物见证。

公示材料显示,这个项目计 划在西广场复建4层楼的赏心亭, 东广场复建三层楼的孙楚酒楼, 二者均配备地下一层的停车场。 赏心亭和孙楚酒楼为古代南京的

> 上也曾有过专门记 载。对于这项工程, 南京大学历史系周 学鹰教授批评为破 坏真文物修建假古 董:"像赏心亭和孙 楚酒楼这样的新景 观,放在其他地方效 果可能会不错,但是 为了造景观不惜破 坏明城墙,就很不应 该了。复建有个原 则叫'修旧如故',可 是这两个建筑当时 是什么样,没测绘图 也没照片,现在它的 准确位置不知道,它 的高度和体量也没 有依据。从公示的 材料来看,用的是现 代材料现代工艺,最 多算是仿古建筑,而 不能说是复建。"

两处人文景观,史书

南京文化学者 薛冰认为,现在各地 热衷于打造历史景 观,其实这是一个伪 概念。真正的文化 遗产景观是历史形 成的,而不是今人所 能打造的。现在水 西门一带建设的仿 古景观,破坏了真正 的历史景观。文化 遗产的魅力就在于

得真实可感,让我们感受到祖先 的灿烂创造,并为之自豪。我们 最需要做的,不是用现代技术来 重复古人的创作,而是把经历了 时间淘洗仍然保留下来的珍贵 遗产保护好,保持其原真性,呈 现出其本来的面目,避免它们在 现代化的冲击下变得似是而非, 这才是我们的使命所在。

陕西宝鸡发现一宋代古墓

损

据新华社消息 日前,陕西省 宝鸡市麟游县桑树塬乡丰塬村发现 一座古墓,宝鸡市考古队队长刘军社 考察后判断,这是一个宋代古墓。

该古墓位于麟游县桑树塬乡 丰塬村洛家塬村民小组内。在接 到群众报信后,宝鸡市考古队对 古墓进行了抢救性挖掘。据了 解,古墓墓室宽约2米、深3米,室 壁上涂有白灰,室内地上铺有两

形的石板。出土的文物有陶罐、 铁刀、铜洗、铜镜、铁镜、铜勺、铜 炮、灰陶虎子、铜甑、铜釜等,共计 18件。其中铜洗底部有线条简 约、形态生动的双鱼纹饰。铜镜 直径约有5厘米,上有精致的龙凤

刘军社表示,经初步判断,这 莫菀应为宋代莫菀。(毛海峰)

澳门修缮大三巴景观

据新华社消息 从3月22日 行,预计4月中旬结束。 起,澳门特区政府文化局开始 对著名景点大三巴牌坊前地及 台阶进行修缮工作,以维护澳 门地标建筑大三巴完好的景观

据介绍,修缮工作包括清洁 和修补大三巴牌坊前的石板地台 和台阶。考虑到公众安全及游客 参观,相关工程都在晚8时后进

作为澳门旅游热点之一的 大三巴牌坊长年吸引各地游客 慕名而来。2月23日,特区政 府曾召开新闻发布会,介绍澳 门世界遗产核心区域的发展规 划,计划在现有基础上重新规 划大三巴牌坊一带老城区,以 延续其历史文化价值并提升旅

已经不复存在的孟端胡同45号院

重庆明代墓群 出土石质宝券

据新华社消息 重庆市文物 考古所近日发现一明墓群,出土 了道教色彩的石质宝券等珍贵文

据重庆市文物考古所介绍, 此次发现的明墓群共有墓葬22 座,目前已清理墓葬6座,墓室内 刻有莲花、元宝、宝瓶等雕刻图 案,出土了瓷碗、瓷罐等瓷器,以 及万历六年石质买地券等。此 外,本次发掘还发现了具有道教 色彩的石刻太上元始宝券。

考古专家指出,这体现了道 教思想在丧葬习俗方面的影响, 为研究道教历史文化提供了不可 多得的实物资料。

此外,该墓群墓葬分布密集, 家族墓与单体墓相互叠压,延续 时代也较长,墓室内的雕刻显示 了极高的工艺水平和佛教文化 的内涵,大量瓷器的出土也有助 于了解当时的制瓷工艺和商品 流通等。 (张琴)

宁波江北新马路是宁波的第 一条水泥面马路,马路两侧现存 有大量的石库门建筑,虽然这些 建筑门前大多挂着"文物保护单 位"的牌子,但眼下,这些曾记录 着"宁波帮"足迹的建筑群,保存 现状堪忧。

姚宅大院的尴尬

新马路21号是姚宅大院,一处 三合院式的近代民居。大门位于 面对新马路的左侧厢房,姚宅的主 楼面阔五间二弄,高两层,屋面采 用小青瓦硬山式,带有前廊、廊柱, 廊前有近代车木栏杆,栏杆图案用 回纹,地面铺着青石板。宅后还有 花园、马厩等附属用房。据住在姚 宅里的张阿姨说,原宅主人姚绍伦 曾是洋行老板,其夫人包梅珍曾为 上海华盛烟草公司董事长。

然而,今天的姚宅已很难让 人感受到原来大户人家的气派。 西式山墙的油漆已剥落,窗框上 嵌着的赭红也已褪色。姚宅里现 在住着好几户人家,厢房、客堂都 做了分割,成了各家的居室,走廊 上拉着晾衣绳,下雨时,这走廊就 成了居民们的晾衣处。天井里堆 放着几户人家的杂物,北侧屋檐

下还搭起了遮雨棚。 张阿姨说,半个多世纪过去

了,这个宅子还姓姚,可模样已不 是原来姚家的模样了。尽管这建 筑物被政府划为"文物保护单 位",但投入很少,保护工作都靠 居民自己。梁上灭火器外壳的颜 色都从大红变成了淡红,布置在 走廊上的电线塑料皮都变成了黑 色,不知道这些东西已使用了多 少年。有居民表示,建筑被划为 文物,没有给居民们带来多少好 处,反而约束了他们的行动。

一位老阿婆在姚宅角落里生 煤球炉子,青烟缭绕。老阿婆说, 新马路这一带原来是宁波大户人 家住的地方,出了不少"宁波帮" 商人。这里之所以叫新马路,是 因为宁波原本没有马路,这里修 了宁波第一条马路。

据了解,江北新马路一带聚 集了多处历史建筑,其中已公布 为市级文保点的有23处,区级文 保点1处。其中大多数文保建筑 都有其历史价值和艺术、科学价 值,如建于民国时期的包宅是爱 国开明人士包时墉的旧宅,是宁 波市较早一座由钢筋水泥和木结 构结合的中西合璧建筑。又如位 于新马路35号的仁济医院旧址, 是民国时期三合院式传统二层住 宅。仁济医院由金廷荪和杜月笙 于1932年创办,后成为浙江省立 医院的基础,在宁波医学发展史 上有着重要地位。

目前,新马路大部分老建筑 的现状与姚宅相似。还有一些老 建筑则已因拆迁而遭到部分损 坏,看上去近乎荒废。

私有文物如何保护

江北区文保所的杨老师表 示,新马路石库门建筑群的现状 让他们也感到很忧虑,问题主要 还是出在保护资金上。根据《文 物保护法》规定,文物保护单位产 权分两种,一种是国有文保单位, 另一种是非国有文保单位,国有 文保单位的维修资金主要是由各 级政府负责,非国有文保单位则 由所有人负责修缮和保养,文物 有损毁危险而所有人不具备修缮 能力的,当地人民政府可给予帮 助。在实际操作中,非国有文保 单位往往不能得到很好的保护。 新马路石库门建筑几乎都是非国 有文保单位,住在老宅里的多是 老人和收入较低人群,他们自己

宁波石库门建筑群处境堪忧

相关链接

1912年铺筑完成,最初为泥 结碎石路。1931年,改建成 为宁波市第一条水泥面马 路,长910米。1984年至 1986年间,向西延伸,并改 为沥青水泥路,路长1637 米,宽约10米,与人民路、西 草马路相交。民国时期, "宁波帮"纷纷在江北岸码 头附近置业,因此,新马路 上聚集了多处石库门建筑。

没钱修缮文物,而政府方面也只 能安排少许维修资金。私有文物 如何保护成了一个大问题。

"根据全国第三次文物普查 数据,新马路石库门建筑群保存 完整的占60%,基本完整的占 30%,其余为不完整或残损。"宁波 市文保所徐炯明副所长说,由于 这些文保建筑年久失修和其他原 因,损坏较为严重。尽管这些老 建筑属于私人财产,但现在的主 人大多没有能力保护它们,任凭 它们历经岁月的雨打风吹。这是 一种尴尬。

"新马路石库门建筑群是宁波 近代开放和商业发展的历史见证, 是宁波现存规模最大的石库门建 筑群,凡挂牌的文保点都具有较高 的文物价值。"宁波大学文学院历 史系研究所孙善根博士说,新马路 石库门建筑群具有稀缺性,不管它 们的产权"姓私"还是"姓公",政府 都有责任进行保护和修缮。



宁波江北新马路于